

乡镇农技推广体系的现状、问题与对策研究

山东省济宁市嘉祥县大张楼镇农业综合服务中心 王正聪

摘要: 对于乡镇基层的农业发展来说农业技术的推广是其关键内容,在乡镇基层进行农业技术推广,能够有效地促进农村的农业生产以及发展。本文将主要讨论当前的乡镇农业技术推广体系的现状,以及在进行实际工作中存在的问题,并根据其问题提出具有针对性地解决方案,以此促进我国的乡镇农技推广体系的建设。

关键词: 乡镇;农技推广体系;现状;研究策略

乡镇基层进行农业技术推广工作的主要目的,是将农业先进的科技研究成果转化为乡镇基层的农业生产力,将先进的农业生产技术渗透到农业生产的方方面面,从而提高农作物的产量并有效提高农业生产的效益。因此,完善农业技术推广体系,对于促进农业现代化发展具有极其重要的作用。

一、乡镇基层的农技推广体系应用现状以及现存问题

(一) 农技推广的主体不断变化

近年来,我国对于农业生产以及发展越来越重视,农业技术的推广工作也在不断地发展完善。在进行农技推广工作当中的工作主体也从以政府为主体转向以农技推广机构为主,社会服务组织企业共同参与的结构,其目的是为了使得乡镇基层的农技推广服务更加地多元化。

农技推广部门是农技推广当中的主体部分,在对于乡镇进行农业生产的服务,以及生产指导中起到了至关重要的作用。但目前的农技推广工作还存在着一些不足,主要表现在以下几个方面。第一,农技推广的体系建设不够健全,对于一些地区乡镇基层的农技推广机构来说即使设立了县级的农技推广部门,但是在乡镇当中,农技推广工作的实际实施,主要是由乡镇的农办单位所进行代理,缺乏针对性地机构展开具有针对性地农业技术推广工作。第二,大多数的农技推广机构中的人员结构不够合理,在农技推广机构中的工作人员中老龄化现象较为严重,而这部分年龄较大的农技推广人员,不能够对于现代化的先进农业技术熟练掌握,从而在实施农技推广工作当中不能够将先进的农业技术传导给农业生产者。随着农业技术的不断进步,不断发展,农业技术的含金量也越来越高而乡镇农技推广机构中缺少掌握先进技术的后备人才就导致先进的农业技术的推广收到了严重阻碍。第三,乡镇农业技术推广部门缺少资金,由于资金投入的不足就会导致农技推广在实际工作当中难以展开,不能够将农技推广的后续工作贯彻落实。同时,由于经费的缺乏导致,对于农民开展的技术指导,不能够有效地应用到农业生产当中。

(二) 乡镇进行农业生产的农民的农技接受度存在差异

我国大部分乡镇中的农业生产主要方式是分散性的农户种植。这种政治规模小,生产效率相对较低,取得的经济效益也较低,并且一些乡镇的农业生产者中主要是老人妇女以及儿童,这部分人员对于先进的农业生产技术的接受程度较低,不能够理解先进的生产技术对于农业生产的重要作用,从而导致了农业技术在乡镇基层的农业生产中的推广,受到了一定的阻碍。而一些农场以及种植大户对于先进的农业技术的接受能力较高,对于先进的农业技术的需求也较高。这样的接受度的差异,导致了在乡镇进行农业技术推广的不平衡性。

二、优化乡镇基层农技推广体系的方案

当前乡镇的农技推广体系,在进行实际的农技推广工作中,存在许多问题,为了使得农技能够在乡镇农业生产中得到充分实现,其实际价值就应当完善,农技推广体系的建设,从而使得乡镇的农业生产以及农业经济得到发展。

(一) 保障农技推广工作的经费充足

我国的基础性产业是农业,但由于我国的农业生产方式长期处在一个落后的状况,因此我国的农业生产效益长期处在一个较低的水平上,因此,要加强对于农技推广的经费投入,从使得农

技推广工作在乡镇基层当中能够得到有效开展。在经费充足的基础上可以运用国家政策以及项目来促进农业新技术以及农作物新品种的开发应用从而提高农业生产的生产效率保证农作物的生产质量以及高产量提高我国基层农业发展水平。

(二) 调整乡镇基层的农业产业结构

在乡镇基层中应当促进农业种植方式以及经营结构的转变,要扶持种植大户以及家庭农场等经营方式,减少以往的以散户种植主导的农业生产模式。将乡镇基层的农业生产向新型的农业结构进发,吸引外出务工的青壮年回到乡镇进行农业种植,培养新型的农民,从而实现乡镇农业种植的规模化以及集成化,改变散户种植的小面积的农业生产模式,放大农业技术在农业生产当中的作用,有效提高农业种植的生产效益。

(三) 建立专业性质的农技推广服务组织

我国在不断优化乡镇农机推广体系的建设过程当中乡镇设立了许多专门的农技推广站点,并配备了专业技术人员,在农技推广点进行服务。但应当注意的是要对于农技推广机构的人才进行不断地补充以及继续教育,并要解决乡镇基层进行农技推广过程中的资金问题,以及工作人员的编制问题。只有资金以及待遇都得到了良好的落实农技推广人员才能够进行农技推广工作时更加具有积极性。不断完善以及扩充乡镇农技推广机构的专业性,使其能够独立进行农技推广工作,将乡镇农技推广的主力转变为乡镇农技推广机构,发挥其一线工作的积极作用。与此同时,还需要建立专业的农业服务组织,对于其中的工作人员进行专业的培训,从而提高农业服务组织的服务能力,优化乡镇基层的农业生产服务。并不断地鼓励乡镇基层的农业服务组织深入到乡镇个农村的技术推广工作当中,不断扩充基层农业服务组织的服务范围以及服务内容。乡镇基层的农业服务组织为农民提供优质的服务的同时,也能促进自身的发展,实现互惠互利,合作共赢。

三、结束语

总而言之,农业技术的推广,对于乡镇农业生产的现代化具有极其重要的作用。特别是农技推广体系的建立,以及完善对于促进乡镇基层的农业生产以及经济发展的作用,更加不可小觑。目前的乡镇农技推广体系在进行实际的农技推广工作当中还存在着许多的不足,有关部门应当予以重视,并采取相应的解决措施来优化乡镇农技推广体系的建设,促进农技推广工作的开展并以此来提高乡镇的农业发展水平。

参考文献:

- [1]李英,李燕.天全县乡镇农技推广体系建设现状,存在问题及对策建议[J].基层农技推广,2020(6).
- [2]陈波涛,尹小玉,廖新龙等.县乡农技推广体系现状及改进对策探究[J].南方农业,2020,v.14(08):103-104.
- [3]胡先辉.论乡镇农技推广体系的完善与发展[J].农家参谋,2020,No.645(03):61+65.